

ब्रेन इंटरनेशनल स्कूल

विषय-हिन्दी

कक्षा-५

Assignment जुलाई २०१८-१९

प्रश्न-१ निम्न गद्यांश को पढ़कर पूछे गए प्रश्नों के उत्तर लिखिए।

दिन-प्रतिदिन कंप्यूटर की उपयोगिता और लोकप्रियता बढ़ती चली जा रही है। आज प्रायः सभी दफ्तरों, बैंकों तथा व्यापारिक संस्थानों में कंप्यूटर का प्रयोग देखा जा सकता है। कंप्यूटर वास्तव में है क्या ? कंप्यूटर एक यांत्रिक मस्तिष्क की तरह है। यह तीव्र गति से कम-से-कम समय में अधिक-से-अधिक काम कर सकता है। चार्ल्स बेबेज पहले व्यक्ति थे, जिन्होंने गणित की गणना को आसान बनाने वाला यह यंत्र बनाया। कंप्यूटर मनुष्य का आज्ञाकारी सेवक है। इसे मनुष्य जितना और जैसा काम करने को कहता है वह उसे उतना ही सही रूप में करता है।

(क) किसकी उपयोगिता एवं लोकप्रियता बढ़ती चली जा रही है ?

(ख) कंप्यूटर क्या है एवं गणित की गणना करने वाले यंत्र को सबसे पहले किसने बनाया ?

(ग) 'लोकप्रियता' एवं 'मस्तिष्क' शब्दों के अर्थ लिखकर वाक्य बनाएँ।(वाक्य गद्यांश में से न हों)

प्रश्न-२ निम्न प्रश्नों के उत्तर दें।

(क) दूसरे मौलवी साहब का स्वभाव कैसा था एवं वे बच्चों को गिनती कब सिखाते थे ?

(ख) दीया जल्दी बुझाने के लिए क्या उपाय किया जाता था एवं दीये के जल्दी बुझ जाने पर मौलवी साहब किस पर गुस्सा होते थे ?

(ग) 'दादी जी की चिड़ियाँ' कविता किसके द्वारा लिखी गई है एवं इस कविता से आपको क्या सीख मिलती है ?

(घ) गाँव में कितने गृहस्थों के घर थे एवं वहाँ के लोगों का वर्णन करें।

(ङ) मुखिया ने राजा से क्या शिकायत की एवं यह सुनकर राजा की क्या प्रतिक्रिया हुई ?

प्रश्न-३ रिक्त स्थान भरें।

(क) भाषाओं के नाम होते हैं। (स्त्रीलिंग/पुल्लिंग)

(ख) देशों के नामहोते हैं। (स्त्रीलिंग/पुल्लिंग)

(ग) सभा में विद्वान औरदोनों को पुरस्कार दिया गया। (रेखांकित शब्द का लिंग बदलें।)

(घ) तपस्विनी ने युवक और को आशीर्वाद दिया। (रेखांकित शब्द का लिंग बदलें।)

प्रश्न-४ निम्न शब्दों के वचन बदलिए ।

बिटिया, जाति, विधि, गाय, आप, श्रोता, निर्णायक, पुस्तक, चक्की

प्रश्न-५ निम्न शब्दों के दो-दो पर्यायवाची शब्द लिखें ।

गंगा, पृथ्वी, दूध, घोड़ा, चाँद

प्रश्न-६ निम्न कारक चिह्नों का प्रयोग करते हुए दो-दो वाक्य बनाएँ ।

को, के लिए, अरे, से(के द्वारा), पर

प्रश्न-७ 'मेरा देश- भारत' विषय पर ८०-१०० शब्दों में एक अनुच्छेद लिखें ।